

习近平总书记

在看望参加政协会议的民盟致公党无党派人士侨联界委员时的重要讲话引起强烈反响——

新型政党制度 凝聚起磅礴的奋斗伟力

2018年03月06日 06:18

来源：人民网—人民日报

4日下午，习近平总书记在看望参加全国政协十三届一次会议的民盟、致公党、无党派人士、侨联界委员时发表重要讲话强调，中国共产党领导的多党合作和政治协商制度作为我国一项基本政治制度，是中国共产党、中国人民和各民主党派、无党派人士的伟大政治创造，是从中国土壤中生长出来的新型政党制度。

总书记的重要讲话引起强烈反响。委员们纷纷表示，新型政党制度不仅符合当代中国实际，而且符合中华民族一贯倡导的天下为公、兼容并蓄、求同存异等优秀传统文化，是对人类政治文明的重大贡献，在推进新时代中国特色社会主义现代化建设和实现中华民族伟大复兴中国梦的过程中，正在凝聚起更为磅礴的奋斗伟力，发挥无可替代的重要作用。

新型政党制度，能够真实、广泛、持久代表和实现最广大人民根本利益

这一新型政党制度，新就新在它是马克思主义政党理论同中国实际相结合的产物，能够真实、广泛、持久代表和实现最广大人民根本利益、全国各族各界根本利益，有效避免了旧式政党制度代表少数人、少数利益集团的弊端。

“新型政党制度是把马克思主义政党理论与中国实际有机结合的伟大创造，是一个崭新的政党形态。”中央党校教授辛鸣指出，中国作为有着13亿多人口的发展中国家，利益诉求多元化，发展不平衡不充分，需要一个能代表最广大人民利益的政党制度，而新型政党制度的一个鲜明特征是合作共赢，它尊重差异、包容多样，重视各阶层人民的不同利益和要求，重视各个政党的不同地位和作用，坚持全国人民根本利益与各阶层人民具体利益的统一，使各阶层人民在为中国特色社会主义事业共同奋斗中互利共赢。

民进中央常委、江苏省社会主义学院院长朱晓进委员认为，全面深化改革比以往任何时候都需要凝聚广泛共识与力量，新型政党制度具有凝聚共识、汇聚力量的制度优势。

“新型政党制度的政治优势，突出表现在其鲜明的政治性、广泛的代表性、巨大的包容性和充分的民主性上。”上海大学副校长、上海交通大学致远学院常务副院长汪小帆委员说，近年来，人民政协取得的辉煌成就也彰显了新型政党制度的优越性，这一制度是对人类政治文明发展的积极贡献。

“我对新型政党制度充满感情、充满信心。”民革青海省主委、省人大常委会副主任刘同德委员说，中国的新型政党制度植根于中国土壤，在国际视野、历史传统、民主价值和实践意义上都具伟大独创性、巨大优越性和强大生命力。

新型政党制度，把各个政党和无党派人士紧密团结起来、为着共同目标而奋斗

这一新型政党制度，新就新在它把各个政党和无党派人士紧密团结起来、为着共同目标而奋斗，有效避免了一党缺乏监督或者多党轮流坐庄、恶性竞争的弊端。

“这一新型政党制度是中国独特的政治优势，也是近代以来中国社会发展的必然选择，既不同于西方国家实行的两党制、多党制，也有别于有的国家实行的一党制。”黑龙江省政协副主席庞达委员分析道，这种新型政党关系体现了我国社会主义政党制度的本质属性，体现了我国社会主义民主政治的本质要求，必将越来越显示其重要性。

中国社会科学院美国研究所所长郑秉文委员认为，新型政党制度避免了多党轮流坐庄、恶性竞争带来的对政治周期、经济周期、社会周期的不良影响，为百姓提供了巨大的福祉；同时，又保证了党和国家充满活力。

“新型政党制度画出了最大的‘同心圆’，对民主党派来说是新鞭策，我们感到了更重大的责任。”中国集团公司促进会副秘书长严慧英委员说，小组讨论中大家热情高涨，纷纷表示将坚决拥护新型政党制度，珍惜现在这来之不易的成果。

新型政党制度，集中各种意见和建议、推动决策科学化民主化

这一新型政党制度，新就新在它通过制度化、程序化、规范化的安排集中各种意见和建议、推动决策科学化民主化，有效避免了旧式政党制度囿于党派利益、阶级利益、区域和集团利益决策施政导致社会撕裂的弊端。

“我国新型政党制度的一个重要优势是能够通过科学决策‘画出同心圆’。”辛鸣表示，这种科学、民主的决策过程能充分反映全社会的共同意志，反映广大人民的意志。

上海交通大学副校长、农工党中央第十六届副主席蔡威委员表示，现在有很好的制度保障参政党参政议政，“参政党与中共的奋斗目标是一样的，我们民主党派的年轻一代一定要继承和发扬优良传统，始终坚持中国共产党领导不动摇。”

“今后，我们将坚持建言践行，做到言之有据、言之有理、言之有度、言之有物，真诚协商、务实协商，参政参到要点上，议政议到关键处，努力在会协商、善议政上取得实效。”广西壮族自治区政协副主席、民建广西壮族自治区主委钱学明委员说。

（综合本报记者张烁、江琳、李昌禹、王锦涛、吴姗、段宗宝报道）

《人民日报》（2018年03月06日05版）

（责编：刘海天、闫嘉琪）